

北中

台北中會

月報

傳承上帝國

塑造新秩序



台北中會網站 | <https://tpcct.org.tw>
歡迎加入Facebook | <https://www.facebook.com/tpcct>
財團法人北部台灣基督長老教會台北中會粉絲團 | Email: chengchunhao@gmail.com

2022/12月 269期
3.6.9.12月第二主日發行 本期發行兩張

發行者：台灣基督長老教會台北中會 發行人：趙謨立 總編輯兼執行編輯：林輝彥 印刷：永望文化事業有限公司
部員：郭明智、吳建德、吳聖德、黃雅慧、呂雪瑛、羅加恩、張心慈。 電話：02-23680350

台北中會第三次議會報導

議會報導/吳建德牧師



2022年最後一次議會（第三次）於11月1日上午10:00在鶯歌教會召開。雖然新冠疫情還有些許的緊張，但每一位議員堅信耶和華上帝是我們堅固的磐石，可以作為我們隨時的幫助，所以仍踴躍的出席本次的議會。

首先以【聖餐禮拜】作為會議的開始。議長趙謨立牧師引用《彼得前書2:4-9》上帝的話，以「上帝對門徒（教會）的旨意」為題，帶領大家一起來進入上帝的心意中。議長苦口婆

心的勸勉著現場所有的議員，上帝要我們將福音傳遍天下，所以必須清楚我們是被揀選的族類，是君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬上帝的子民，是一個分別為聖的族群，唯有對上帝賦予我們的身分有所了解，教會才能遵照上帝的旨意去行。隨後在聖餐中與我們的主同桌共飲，更加確認我們就是那一個分別為聖的族群。

在進入今天的【議事】之前，議長先邀請今天的會使——淡江中學熊常旺主任牧師——報告學校的近況。熊牧師提到學校相當重視和中會內各教會合作的關係，期待教會能夠到學校參訪、野外禮拜，幫助大家更加認識奉上帝的名所設立的淡江中學，是承載著馬偕博士當初來台宣教的使命，期盼每一位來到這所學校受教育的學生，都能夠被上帝的愛觸摸到，成為天國受祝福的百姓；特別是「高中部」的學生，因為有政府的補助，幾乎是免學費，所以學校竭誠歡迎教會的子弟，選擇就讀淡江中學這一所優質的中學，使教會子弟的品格、知識、信仰，都能得到超越人所求所想的增長。

今天的議案有兩項，【議案一】是「第72屆（2023年度）經常費收支預算案」。當中關於各教會負擔金的部分，引起了許多議員的關注，主要是因為將近3年的新冠疫情，造成大多數教會的奉獻收入受到影響，特別是較小的教會，財務上的困難，更是需要受到關心。最後在許多議員的討論和建議之下，達成了2023年5月31日之前繳納負擔金的教會，可以減免的優惠，從3%增加為10%；此項建議經李仁豪牧師提議接納，許承道牧師附議，並經在場所有議員舉手接納通過。【議案二】是「第72屆（2023年度）各部事工計畫及預算案」。由於各部所提的計畫、預算已經夠完備，經楊昆中牧師提議接納，魏健祥牧師附議，全體議員也一致舉手接納通過。

隨後進入【報告】的部分。議長先是提到在將近3年的新

冠疫情中，我們仍得到上帝的保守，中會各項事務依然能順利的進行，所以勉勵大家繼續倚靠主、得力量、向前行。在總幹事蘇振財牧師的報告中，他提到自己即將於2022年底任期屆滿，這是他最後一次在議會的報告。他語重心長的提到目前還心心念念的事，就是目前中會還正在辦理的事工，以及他任內所提有關教會將來發展的思考，和後疫情時代，教會發展必須要有的四種思維。最後蘇牧師感謝大家在這幾年與他的同工，大家也以拍手回應肯定蘇牧師在總幹事任內所做的努力。

在各部會陸續報告結束後，隨即進行【閉會禮拜】。議長趙謨立牧師引用《彼得前書1:22》及《約翰福音13:34-35》上帝的話，以「熱切相疼的門徒（教會）」為題和大家分享。當中提到彼得所處的時代，和我們一樣充滿著許多的挑戰，但初代教會卻還是能有很好的發展，當中憑藉的是信徒能彼此相愛，行出上帝對教會的旨意。現今教會在疫情之後，若是要再次興起發光，當照上帝的旨意去行；所以「閉會」不是結束，而是要出去為主作見證，用彼此相愛的實際行動，來讓人認出我們是主的門徒，吸引人渴慕並進入教會。

張心慈傳道師採訪報導

台北中會傳道部於10月1日在艋舺教會舉辦進階長執訓練，邀請林增坤牧師以兩場專講分享「長執的角色」，計有來自三十間教會，近一百五十位長執參與。

「我們的身份不是主人，而是工人。」林牧師表示，作工的領導應當是按主人的話語和喜悅而行，並且成為服事者應當看見教會中最微小甚至是都沒有人看見的事，竭力為上帝工作。為上帝工作的人，也必須有所預備，其中除了靈修生活、健康的身體、個性的調整外，也要學習等候上帝。

林牧師談到「器皿不在於貴賤，而是在於合不合用」，常常與上帝說話（靈修與禱告）才能知道祂的心意，服事時我們便能敏銳祂的帶領。不僅如此，也應當注意自己的儀容是否整潔、乾淨，身體也需要鍛鍊。

林牧師提到「當教會需要人才的時候，教會要發掘、栽培、訓練、造就」。恩賜是上帝賜給我們的禮物，並沒有大小之分，當我們都為著上帝的聖工服事，就都有功效，且每一樣恩賜都應當是互補的，也都在上帝的計畫中。成為長執的弟兄姊妹，也要追求屬靈的洞察力，求上帝賜給我們智慧學會運用與分配資源。

最後，林牧師以「用上帝的角度看人」來勉勵在場的長執同工，我們是屬上帝的事奉團隊，也要擁有主工人的性格：傾聽、受苦的心志、殷勤、節制、謙卑、謹慎等等。不僅如此，也要在同工關係中學習分工合作、彼此同心、互相扶持。

台北中會 第71屆第十次中委會消息

1. 同意第72屆(2023年度)經常費收支預算。
2. 同意第72屆(2023年度)各部事工計劃及預算。
3. 同意中會總幹事蘇振財牧師申請盡程退休。
4. 同意辦理總幹事蘇振財牧師盡程退休感恩禮拜。
5. 同意自2023年01月01日起改派郭明智牧師為傳福會副委員。
6. 同意派員辦理新泰教會牧師王昌裕就任特會。
7. 准傳道師謝昇佐之傳道師籍轉屬台南中會。
8. 准牧師鄭碩帆申請事假一年。
9. 准七張教會稟請外聘講員。
10. 准石牌教會稟請外聘講員。
11. 同意本中會自2023年起牧師最低謝禮調整為43,000元。
12. 派關懷小組：郭明智牧師(召)、劉潤萍牧師、陳清義長老、宇仁九長老、陳金杏長老勸勉退休牧師李新發。
13. 同意發文通知松年部依財務處理小組之報告辦理核銷。
14. 同意自2022年10月05日起改派張宣信牧師為福和教會小會議長，小會員：胡忠仰(南門)、賴銘恩(南門)、宇仁九(新店)、陳金杏(中港)。
15. 同意今年起停止中會每年招待退休牧者夫婦感恩節愛宴，並於12月5日至退傳的聖誕愛宴致贈北中當天出席者每人1,000元禮金。
16. 同意派議長、幹部、總幹事12月1日(四)下午17:30至台灣神學院對中會所推薦道碩神學生聖誕關懷。
17. 同意派審核小組辦理2023年投考台灣神學院道碩班審核。
18. 同意第71屆第三次議會議案審查。

第71屆第十一次中委會消息

1. 同意增派第72屆(2023年)正議員長老16名。
2. 同意銓派第20屆財團法人董事：推薦牧師：謝大衛、廖繼成、廖繼坤、許承道、趙謨立。長老：林博彥、游國賓、陳金杏、李哲晃。
3. 同意推薦廖繼成牧師為第20屆財團法人董事長。
4. 同意台北中會第72屆銓衡。
5. 同意第72屆松年部派張碩恩牧師、婦女部派謝大衛牧師、青年部派趙謨立牧師為輔導牧師。
6. 同意尊賢教會康進順牧師離任。
7. 廖繼坤牧師為尊賢教會小會議長，任期自交接日起。
8. 同意推薦廖繼成牧師為北大財團法人董事。
9. 同意接納七張教會申請終止辦理謝信中牧師聘任監選，並發函向總委會撤銷謝信中牧師申請加入本宗事宜。
10. 同意派員辦理信義教會陳偉立牧師聘牧監選。
11. 同意推薦李慧均姊妹為2022年度投考台灣神學院考生。
12. 同意派投考神學院審核小組辦理陳揚智投考2023年台灣神學院道碩班面試。
13. 准牧師呂秉芳之牧師籍轉屬壽山中會。
14. 同意本中會牧師呂惠敏免職。
15. 同意託傳道部以中會開拓教會程序處理福和教會，今年年底前由該會小會自行記錄帳務，2023年起再使用中會統編開始記帳。
16. 同意本中會退休牧師李新發免職。

林輝彥牧師採訪報導

21世紀新時代生活的改變，再加上二年多的疫情影響，許多教會期盼能有什麼樣的方法來應對，中會在9/3-4舉辦21世紀教會發展研討會。由總幹事蘇振財牧師從不同的調查統計數字分析，都市化的教會隨著人口的移動而變化，因應新銳教會的發展，也挑戰著傳統的本土教會等等的信息。

接續是嘉義中會水林教會莊信仁牧師帶著與會者一起經歷水林教會的蛻變，從為數不多的聚會人數，一直發展到現在可以差派宣教同工到鄰近的地方協助。但莊牧師一開始就說水林教會的經驗無法被複製到其他地方。最後兩是壽山中會退休的陳明志牧師，他分享了過去在左營教會如何從團契更新到小組，這當中也不是一步就到位，過去小組運作時有不同的聲音而暫緩好長一段時間。在這段暫緩的時間並不是停滯，而是牧者、長執、同工尋求共識，並且去拜訪觀摩以及學習，討論決定怎麼樣的方式適合教會的現況，並且同工們向弟兄姊妹傳遞這事工的異象。

各個區會在第二天的下午聚集，針對每個分區不同的地域與情況，分享討論可以如何彼此連結、策略同盟。第一天的各講的分享有艋舺教會的同工協助錄影，放置在台北中會Youtube頻道中。歡迎大家可以掃描qr code來觀看。





黃雅慧牧師採訪報導

面對疫情過後的教會牧會觀，傳道部於10/24-25，假礁溪兆品酒店舉行牧師傳道師在職訓練。會前邀請北中牧者先行填寫教會現況的描述，請講員夏忠堅牧師在資料搜集後進行分析，為北中的眾教會提出教會自我診斷及未來發展的可能方向。開會禮拜，議長趙謨立牧師用「教會活著的秘訣」為主題，和與會牧師傳道師一起思想，我們的教會是否活著？趙牧師提出他的觀點，活著的教會就是能夠活在福音一直傳揚的狀態。觀察現今長老教會的實況，當一個教會所有事工都指向內部事務的整合和活動辦理，教會就會停滯，福音無法走出自己的教會。面對疫情帶來全面性的影響，台北中會所屬教會也正面臨衰退的危機。趙牧師鼓勵牧者要能夠正視這些正在發生的危機，要在教會的牧養中創造價值，保持競爭力。建造門徒導向的教會，學習建立團隊來跟隨耶穌。讓教會不要困在四牆之內的宗教活動，反要積極面對四牆之外的神聖使命，努力把別人帶到上帝面前來，使教會成為上帝的教會。

訓練會議四堂課程，一開始夏忠堅牧師用羅波安王製造銅盾牌代替那金盾牌的經文（王上14:25-28），來和牧者一起思考，現今教會在牧養建造的過程是否如同羅波安，用銅盾牌的事奉來取代金盾牌的事奉。接下來運用健康教會，領導、管理、動力、敬拜、團契、培育、事奉和宣教的八向度，來檢視台北中會41位牧長教會牧會自我檢測提出的統計數字來進行分析。敬拜向度：我們信徒日常有靈修生活的比例平均值為13.14%。團契向度：我們信徒經常參加團契或小組的比例平均值為10.77%。教育向度：我們信徒生活中常會意識到聖經的話並順服聖經的比例平均值為10.17%。事奉向度：我們信徒每月至少會參與一項事奉的比例平均值為55.68%。宣教向度：我們信徒過去三年中，至少帶領一個人信耶穌加入教會的比例平均值為15.35%。動力向度：我們信徒經常參加禱告會的平均比例值為13.75%。管理向度：我們信徒相當了解教會年度計畫與預算的平均比例值為11.6%。領導向度：我們長執同工信服牧師、同心協力事奉的自評平均評分70.4分。從八向度檢視41位牧者所帶領教會的健康指標大致上分配在10-20%。唯有信徒事奉和領導向度的平均比例超過50%。從以上八向度的評分量表，夏忠堅牧師建議教會未來三個重要的建造次序。第一階段首重強化領導、動力系統、敬拜系統，透過三向度將教會的成長先帶動起來！第二階段建造團契系統、教育系統。第三階段啟動宣教系統。

為能順利推動教會建造次序，夏牧師接著提出三個實際可行的建造策略。一、**回歸教會本質「建造門**

徒」：疫情迄今信徒參與實體聚會的回流人數僅達32%。如果重新思考教會的定義，就會發現教會不能沒有門徒，沒有門徒的教會就不是教會！因為耶穌有一群門徒，如果沒有門徒，沒有使人做門徒的門徒，那就沒有教會！所以，教會首重靈命的培養，透過每日靈修敬拜的習慣養成，來幫助信徒過親近榮耀神的生活。藉由靈糧的攝取，鼓勵信徒迅速背誦聖經，過依循神話語的生活。見證信徒確實結出屬靈的生命果實，過隨從聖靈引導的生活。唯有不斷在靈命更新的門徒培育中，能夠建造健康的教會。**二、建構教會身體結構**：將過去教會組織各部門平行的結構，每個部門都要疲於奔命地完成各自的任務，轉化為領導管理的結構。使各部門能夠充分溝通，資源共享來分配教會所有的人力、物力和財力！並且規劃兒童牧區、青少年牧區、松年牧區、社青牧區、讓各牧區依照各自需求的靈命培育來設計。**三、落實建造教會四合一策略**：牧師尋求教會異象，透過52週主日，系統化解經講道來結合週間日常生活回應的行動可以落實在家庭、職場、和校園生活。同時配合主日訊息搭配速讀系統，鼓勵信徒在每日的靈修敬拜生活中去默想體會上帝話語的能力，來深化個人信仰的經驗。最後透過小組生活，小組長用同一段主日經文鼓勵信徒參與在和上帝共同團契的群體生活。從主日講道進到日常生活，再透過靈修敬拜加上小組生活，使信徒天天參與在信仰養成的氛圍之中，成為靈裡強壯的人。讓耶穌天天行走在我們的教會裡面，去感受信徒群體生命的氛圍正在改變！教會不僅可以成為健康的教會，也會成為神榮耀見證的教會，宣教行動就在日常生活之中。最後，提出21世紀教會的型態將會有所改變，微教會、核心教會、延伸教會、類教會的概念正在挑戰我們對實體教會的主流型態，我們有可能成為善用疫情概念的教會，傳播天國的福音，雖微小卻能讓每個人都感染天國的福音，成為一個天國福音病毒碼的教會嗎！

整場在職訓練在魏健祥牧師的閉會禮拜中，用羅馬書5:1-5，主題「**患難中的盼望**」，勉勵牧長同工能夠在新的思維中有牧會的學習！每位牧者都是全方位的，從教育專業、婚前輔導、職業介紹、樂齡事工各個領域都要涉略！牧者需要不斷地精進和學習，即便在這麼努力牧會的過程，教會長執和會眾對我們的評價也是有正、負兩面。事實上，牧者牧會充滿各樣的挑戰！若牧者能夠在這些困境中仰望神，在百般的操練中就能歡歡喜喜的等候那使我們有盼望的神！最後，用奇異鳥的故事勉勵牧者，生命面對的許多環境在改變中，我們終究倚靠上帝得勝！

等待下一個綠燈亮起！

台北中會總幹事/蘇振財牧師

年歲稍長；雖不至於老態龍鍾、步履蹣跚，但確實離年輕時疾步如飛、奔走自如之境界早已久遠。每天上班走出台電大樓捷運站二號出口，要走過那段約60公尺漫長的斑馬線，我總是躊躇再三、心中盤算著、因剩餘之綠燈秒數如不足以走過馬路、紅燈乍出現、卡在中間分隔島真是尷尬、險象環生，我倒常常是原地不動、暫止腳步、寧可等待下一個綠燈亮起，再走！

終於要退休了！哲學家說人一輩子的努力、打拼、存活都是為了死亡那一天來做預備。每一位牧者從神學院畢業、受任命為傳道師那一天起，我們豈不也是為盡程退休這一天而來努力及準備，感謝上帝的恩待、內人蕙安及兩個孩子浩恩、銘恩，多年來無怨無悔的支持、付出與犧牲。感謝石岡教會、台中力行教會、台北中山教會、秀朗教會四間教會長執、弟兄姊妹及台北中會眾多牧長、兄姊對我及家人的厚愛與寬容，從台北中會總幹事職位卸任、雖未滿行政法所規定70歲強制退休年齡，內心雖有躊躇但仍決定讓牧職36年半的事奉告一個段落，如蒙上帝憐憫、身體還康健、猶寬心等待下一階段上帝引領與生活。就如詩人所言：「因為，他的怒氣不過是轉眼之間；他的恩典乃是一生之久。一宿雖然有哭泣，早晨便必歡呼。」~詩篇三十：5~

為出版生平第三本書，我整理了八年來十篇專題演講的內容，三十篇曾刊登在北中月報的總幹事專欄，另加上內人蕙安在我任總幹事這幾年所學、在各教會教學、陪伴長者、修習、所繪製的十幅纏繞作品將它編輯成

冊、盼留作紀念。在整理文稿中讀到以下三段多年前自己寫的文章，內心澎湃、激盪不已、也感慨萬千，毅然決定以「捨我其誰？」為書名，唯願上主鑒察。

【一台走調的鋼琴會讓高超的演奏家沮喪與束手無策的。一位失序的教牧與他事奉的教會，必然是紛爭與衝突不斷，無法成為上帝手中有用的器皿與眾信徒蒙福的管道。】~『教牧與教會領導』~

【在歷史的長流裡，我們都是飄忽不定的浮萍，有機會參加的、無機會參加的、有記錄的、無記錄的、我們記得的、或被遺忘的...歷史的主宰者上帝祂永遠記得。在教會歷史的舞台上不管你扮演什麼角色？上台幾次？演出多少戲碼？多少人鼓掌稱讚？多少人批評辱罵？是顯要的？是卑微的？時間一到我們都要下台一鞠躬，因在至高上帝的手裡，我們都是暫時的演員、上台演出或擔任事奉的職務，非要滿足及成就自我，乃要成就上帝極重無比的榮耀】。(20160624松年部創立30週年感恩禮拜)

【沒有一個教會及機構永遠是非誰不可的？上帝的教會中除了耶穌基督以外，沒有一個人是永遠不能被取代的，我們都只是上帝國建造過程中的器皿（墊腳石），不管職務、權位為何？任何過份地高舉、膨脹個人的才幹、學識、看見、權柄，或別具私心的所謂異象，無疑都是對全能者的一種僭越與輕視。】(20170630中山教會設教70週年)

微僕 蘇振財謹呈 2022年12月17日

北中月報



青年牧者退修會

羅加恩傳道師
採訪報導

青年部於9/5-6於宜蘭悅川酒店舉行兩天一夜的青年牧者退修會，為要幫助每一位在牧養青年的牧者，可以暫時停下腳步，在牧養青年的道路上，一起並肩作戰。

因考量到牧者們在各個教會中牧養文化與教會執行面的差異，這次的青年牧者退修會，有別以往的讓每一位參與者都能夠成為講員，期盼透過每一位牧者在青年牧養現場的體悟與分享，再思教會的現況，在牧者的困境中一起尋找對青年牧養而言的福音，跳脫Know-How的課程模式，在退修會中一起嘗試Know-Why。

科技的進步，牧養的現場也愈見複雜，牧者所牧養的教會，基本上都跨越時代與文化，面對下一代的牧養，不得不嘗試去理解他們的思維所帶來的行動，而聖經如何成為他們的福音，向他們的心來說話。

對牧者來說，牧會現場充滿諸多挑戰，那些不容易的故事，無法立時解決的問題，在這場退修會中，因為有人訴說困境，有人傾聽故事，有人嘗試解答的過程中，分享的過程似乎也起了醫治與安慰的療效。這一來一往的分享，幫助在場的眾牧者能夠知道，這條牧會之旅，上帝安排了一群夥伴與你一同攜手並肩。

在聚會的最後，眾牧者們一一提出目前的困境，在聚會的現場將每一個困境，化為禱告的祭再次交托於主的



手中，透過禱告再次提醒每一位牧者，上帝的教會，祂必然掌權，也透過禱告，持守對主的信心，最後的禱告時光，不是結束，而是帶著夥伴們的祝福，上帝的大能，踏出那雙穿戴平安福音鞋的腳步，重新啟程去分享天父上帝祂犧牲無條件的愛。

19世紀馬偕接觸過的台灣原住民族

馬偕19世紀是少數曾直接與原住民接觸，並留下相關記錄與文獻的宣教師之一。從現存史料或文獻中可見。馬偕在「噶瑪蘭族」的歷史與文化敘述中留下深刻的印記，例如以「偕」作為家族姓氏的族人可在宜蘭或花東地區見到，另外他們也認為「大葉山欖」是馬偕拿到噶瑪蘭平原種植的樹種，當然，蘭陽平原上所設立的噶瑪蘭族教會更是他宣教的重要記號之一。除此之外，馬偕也在現今的和平島上接觸了「巴賽族」。這個族群最早出現於17世紀的西班牙荷蘭文獻中，為天主教和荷蘭改革宗教會傳福音的對象。

由於宣教的關係，馬偕接觸到新竹往南延伸至苗栗海線一帶的「道卡斯族」，這個族群曾經是相當強悍的族群。後來遭到清國軍隊的鎮壓而勢力消退，最後土地被清國、廣東和福建的移民佔領，現今新竹的新埔所謂的「金廣福」墾號就是以武力搶奪的方式佔領這個族群的外來族群。另外，馬偕回憶錄《來自遙遠的福爾摩沙》當中所記錄的「猴猴族」也是值得一書的族群。「猴猴族」是一個貿易的族群，與泰雅族混居於現今澳花內山稱為「哈卡巴里斯」的所在，後來因與泰雅族交惡遭到追殺，最後整個族群逃到南方澳一代定居。馬偕是在南方澳一帶接觸這個族群，也從他們口中蒐集到少量的單詞。目前這個族群的後代只剩寥寥可數的少數人。已故的登山專家楊南郡曾經在南方澳一帶找尋這個族群的後代，但只找到不是很確定的數人。另外，花蓮的南勢阿美族、高山的賽夏族、和噶瑪蘭平原邊緣的泰雅族人也出現在他的記錄當中。

馬偕原住民「分類」與「來源」的主張

關於原住民的理論，馬偕討論兩個主題，包括：台灣原住民的分類，以及原住民的來源或祖居地在哪裡的問題。這兩個主提中關於原住民分類的部分，基本上可以說是沒有分類，因為原則只有一個，就是以對外族順服的程度來定義，第1段第9章中有關原住民的部分，馬偕用簡單的話語描述下：「漢人稱呼本地的原住民為番（原住民），然後根據居住於平原或是山地，或以順服或抵抗漢人的統治來區分族群的差異。在東海岸平原上的族群，他們承認漢人的統治，接受他們的宗教信仰，這些人被稱為「平埔番」，在更往南的另一個海岸平原，住著另外一個族群的人，稱為「南勢番」（南方的原住民）。未順服的原住民稱為「生番」。另外有一些居住在西部平原與漢人雜居的原住民稱為「熟番」，這些名稱都是漢人取的，用以表達出與原住民的關係遠近。如今日本已經擁有這個島嶼，因此將會有新的族群進入台灣。」接著他用圖表的方式呈現原住民間的關係，圖表如下：

馬來族 (Malayan) — 原住民 (aborigine)

— 平埔番 (Pe-po-hoan) — 熟番 (Sek-hoan)

— 南勢番 (Lam-si-hoan) — 生番 (Chhi-hoan)

原住民的起源問題

關於原住民起源的問題，馬偕在一開始就清楚的表達他的立場，基本上馬偕認為台灣的所有原住民是來自馬來族，也就「南來說」的立場，他是這樣說的：「將所有的原住民族歸類於馬來族，基本上被看成是個未定的主張，因為需要證據來證明。然而有數項的理由讓我不得不主張，他們所有人都來自於馬來群島的部分島嶼。」事實上，馬偕提出這樣的主張，有他的理論根據，而所根據的證據是他在台灣20幾年所見所聽聞的傳說所組織起來理論。根據《來自遙遠的福爾摩沙，或譯福爾摩沙記事》的內容整理，馬偕所提的證據包括：原住民的口述傳統、西方人的主張、洋流的影響，風俗習慣與婆羅洲上達雅克的相似性、以及體質和語言上的關連性等證據來支持其「南來說」的主張。在書中馬偕這樣說：「我已經由許多種族的傳統當中蒐集到第一手的資料，證明來他們自南方，因為祖先是馬來的船隻搭乘的船隻遭遇到海難而定居於海邊，後來不斷的先來後到的人，往內遷移，最後甚至進入山地，他們捕魚、抓龜、設陷阱、捕山豬，以弓箭射獵野鹿，穿著鹿皮衣，在長的草莖上打草用，以紀年，當一個地方居住的人口超過100或200人後，就搬離到稍遠的地方去，開墾土地，而稱呼自己的村社為「北社」或「南社」，「新社」或「舊社」。他們的屋子都是使用蘆竹、藤條、和竹竿所建造。新來到的人，或類似的器皿，送給部落的頭人。後來漢人出現在台灣，原住民使用鹿皮和鹿茸來和他們交換槍、火藥和刀劍。他們還記得「紅毛親戚」曾經來過台灣，非常友善的對待他們，與他們自由進行商品的交易。然而漢人來到趕走紅毛人，在台灣建立漢人的殖民地；原住民憎恨這些新到的人，於是恢復祖先曾經擁有獵首的風俗習慣。」

馬偕所勾勒的原住民圖像

馬偕所勾勒的台灣原住民圖像是一幅「黃昏的民族」的圖像，意思就是由於原住民的人數無法與入侵的漢人相比，在個性上的單純無法保護自己免受奸詐漢人的拐誘，加上原住民本身的迷信無法接受新的文明與科學技術，所以整個台灣的原住民族群難以避免最終被同化而完全消滅的命運。事實上，馬偕所觀察的「黃昏的民族」指的是與漢人接觸最頻繁的「平埔族群」。不管是巴賽、噶瑪蘭、或道卡斯族都面對到土地遭侵佔，而族人流離失所的命運。不然就是因為語言文化失落而失去身份認同的悲劇。而現今所謂的原住民因位居高山遠離漢族而暫時免除族群消滅的厄運，但卻也無可避免須面對新類型的挑戰。這是另外一段故事了。

淡水教會許雅茹傳道師封立就任教育牧師感恩禮拜

2022年11月12日下午2

時半，第一間由馬偕牧師設立的教會矗立在淡水老街，正在歡慶馬偕牧師來台150週年按立第一位女牧師的感恩禮拜！穿越歷史長廊似乎

可以看見鬚鬚番牧師殷勤宣教的腳蹤，穿梭在淡水的小巷弄中，藉著拔牙的醫療傳道和教育傳道為淡水奠定基督城的根基。將鏡頭移到按牧團入場的行列，彷彿聽見當年迴盪在馬偕耳旁的「此地就是」的呼召，也同時呼召著今日預備自己獻身傳道，即將按立成為教育牧師，加入主任牧師鄭浚豪牧師所帶領的長執團隊的許雅茹傳道師！

感受到馬偕牧師領受基督救恩所傳承的宣教精神，眾教會也特別為著宣教起源地的淡水教會即將展開宣教團隊事工而喜樂！中委牧師謝大衛牧師用「攏是為基督」的馬偕精神，來祝賀許傳道師受聘成為鄭牧師的團隊。期許她來到淡水福音的搖滾區，和淡水教會兄弟姐妹再創教會教勢的高峰，要能夠「成為上帝謹慎盡職的同工」。透過哥林多前書9~15，他提出哥林多教會有許多因為「人」產生的問題。教會不應該分黨派對立，牧者團隊都是同屬於基督的。許傳道師既然誓約就任教育牧師就是主任牧師的助理牧師，首要和鄭牧師同心帶領羊群來歸屬於基督。其次，耶穌基督就是建立教會的

黃雅慧牧師採訪報導

基石，團隊的事奉需要金銀寶石的材料來建造工程，如同馬偕博士透過上帝的話和真理來培養信徒，許牧師也應當藉著教育鼓勵信徒來成為基督的學生。最後，在基督的根基上來建造信徒，結出生命果子，是誇口基督的恩典，而不是誇口自己！馬偕牧師這種寧願燒盡不願朽壞的精神打下福音工作的根基，也成為今日我們傳道人在處境下的鼓勵！勉勵許傳道師，繼承馬偕「攏是為基督」的精神參與團隊牧養。

許牧師分享自己是在一個平靜安穩的環境中長大的孩子，這同時是一種幸福也是一種限制。因為，為了努力維持穩定生活的背後，其實是害怕擔心失去這份平靜安穩，個性也較為保守不敢冒險。所以，必須不斷去維持自己的人際關係和保持他人對自己的觀點。在擔心他人眼光的生命成長過程，有許多信仰前輩的見證和兄姐的幫助，讓她能夠在成為傳道人的路上長大成熟，養成敬畏上帝的態度，持續走在一條自我突破、被上帝引導的道路。

主任牧師鄭浚豪分享從以賽亞書40：8體會，自150年前馬偕來台，淡水教會就開始接續在上帝永恆的國度中！鄭牧師表示在馬偕150週年舉行許牧師就任150年來第一位按立的女牧師有特別的意義。小會同時將本次感恩禮拜的紀念品轉為奉獻，祝福台灣神學院和屏中公館教會！最後在許牧師的祝禱，完成整場感恩禮拜，願一切榮耀歸天父上帝！



博愛手語教會30週年感恩史

陳慈美整理

博愛手語教會前身原為一群聾啞青年的查經佈道所，不屬任何教派，於1990年2月始由吳信蒼帶領於庫倫街自宅查經聚會，初始聚會人數5人。同年3月成立佈道所，除查經外開始有一般性的禮拜程序，時與會人數9人。該年10月7日帶領七名教友接受宣道會內湖堂林秀庭牧師的浸洗禮。

在這期間吳信蒼乃為帶職事奉者，每月第二、四主日也會前往台南「博愛基督教聾啞福音會」（後為壽山中會手語教會台南分區；即現台南手語甘為霖紀念教會之前身），帶領敬拜聚會，如此持續約兩年，至台南歸屬高雄手語教會。因著參與高雄手語教會的設立，與故輪椅上陳博文牧師有所接觸，進而瞭解台灣基督長老教會之宗旨，得全體教友之認同，願歸屬台灣基督長老教會體制之下。後經陳博文牧師的關懷與引介，得到當時台北中會周英一牧師與傳道部部長夏德輝牧師的支持，及百齡教會楊國保牧師與全體長執的接納，而於1992年12月6日於百齡教會正式成立「博愛手語教會」，隸屬台北中會百齡教會支會，並聘吳信蒼為囑託，時聚會人數為12人，並在百齡教會地下室聚會。次年元月由楊國保牧師正式將已受洗會友接納為教會會籍，並由前佈道所七名同工暫組委員會推展教會事工，每逢聖餐、聖禮典及特別節慶再與百齡教會聯合禮拜。

2002年吳信蒼完成神學院的進修裝備，得台北中會正式派任為博愛手語教會傳道師。次年10月得百齡教會小會協助主持召開本會臨時會員大會選出二名執事，再於2006年8月選出二位長老和一名執事。為使教會事工得以更順利推展，又於2007年10月補選一名執事，屆時本會正式擁有完整的小會與長執會之結構。後為協助博愛手語教會宣教事工之發展，台北中會接納母會百齡教會之轉讓申請，於2007年12月正式接納博愛手語教會為台北中會直屬支會，由傳道部關懷輔導，並派任羅仁貴牧師為博愛手語教會小會議長。2008年1月20日假馬偕紀念教會禮拜堂辦理舉行吳信蒼傳道師封牧就任博愛手語教會牧師感恩禮拜，時任議長高聰仁牧師主禮。當年7月經由當時台北中會總幹事鄭宏輝牧師引薦協助，遷至台灣基督長老教會總會事務所地下室，台北大專學生中心場地聚會，並於11月9日舉行教會遷移感恩禮拜。

2009年9月5日至15日，臺北聽障奧運的舉辦，讓臺灣頓時成為國際矚目的焦點，也因著媒體的爭相報導，讓臺灣對聾人文化有了更多了解與認同。而此次聽奧會場上的福音行動，是由國際無聲世界宣道團（Silent World Ministries International, SWMI）主席班大衛（David Benette）牧師率領24人的團隊飛渡重洋，邀請博愛手語教會與國度社區學園傳道會及雙和浸信會等教會配搭，共同在聽奧中負擔傳福音的大使命。當年亦積極參與第一屆台灣手語教會聯合退修會於埔里麗屋和風渡假山莊，參加教會有台中蒙恩手語教會、高雄手語教會、台南衛理堂、台北靈糧堂清心小組、板橋浸信會以馬內利團契等六間教會，參加人數總共75人（本會24人），也開啟了台灣手語



聖經翻譯研討與推展。其後本會對於與其他教派、教會的活動參與也是所在多有，與其他聾人弟兄姐妹每年交誼聯繫，共沐主恩。2013年，本會更臨危授命，接辦2014年第13屆ADCMC亞洲聾人基督徒宣教大會，本會兄姐同心合力並與其他聾人教會的伙伴一同服事，完成了這場以「道成肉身」為題的跨國宣教大會，參加人數130人。

然而，就在2015年本會因牧長團隊彼此對於資源運用與彼此想法的不一致，而經歷一場教會中的衝突，造成數個家庭離開博愛手語教會。感謝上帝，教會雖經歷短期的動盪，但整體而言教勢並未受到明顯的大影響，也在此之後經歷了長執團隊重組，過去潛藏在教會中的矛盾與對立也漸漸化解，加上有新會友加入，使教會有了新的風貌，開啟了禱告會、重讀聖經及服事的熱誠！

此後教會穩健發展，歷有新的會友加入教會一同手語敬拜上帝，教會各項事工也在牧長團隊的引導與會友的彼此代禱中有序前進。原2014年前聚會人數維持平均36人左右，至2019年平均聚會人數仍維持在34~37人。直到2020年初，嚴重特殊傳染性肺炎（COVID-19）席捲世界，得上帝恩典我們早已有線上直播主日禮拜的事工，因此在疫情中仍然可以穩定的聚會。感謝主，2022年度定期和會2021年教勢報告：籍在人在陪餐會員有32人、已受洗未入籍固定聚會者有9人、慕道友有10人，平均禮拜人數有27人。今年因疫情漸緩，聚會人數回至30人左右，讀經小組聚會12人，並在此時可以迎接教會30歡喜年。

在教會發展中我們始終信靠上帝的恩典，高高低低都有上帝恩典的記號；並將持續兄弟姊妹生命的培育與陪伴、積極推展台灣手語聖經翻譯事工。以此為記，祈願上帝繼續賜福博愛手語教會，並作為歷史的主宰繼續帶領我們學習彼此接納、彼此相愛、宣教與未來。



退休，真好！

陳儀智牧師

陳儀智牧師夫婦
攝於2022年8月2日
「盡程退休感恩禮拜」
於淡水教會



友、不需再參加中總會大小型會議，也不需再計劃帶領教會事工及各項聚會，卸下一切壓力與重擔。

退休，真好！因為有更多的時間與主親近增進夫婦彼此之感情。每天早晨夫婦一起靈修禱告，研讀上帝的話語，分享彼此的感受，為世界、國家、社會、社區鄰舍、親人兒孫代禱，彼此祝福。感謝主，八年前就為我們預備五股的住家，讓我們退休後沒有後顧之憂，每天有更多充裕時間做自己喜歡的事：聽聽音樂、演奏薩克斯風、豎笛等樂器；從六月起開始撰寫「回憶錄」，已經寫了八篇在臉書發表分享。有時跟牧師娘相約至觀音山走走呼吸新鮮空氣、有時乘坐專線公車至臺北城逛百貨公司、參觀美術館作品；有時去造訪親人、傍晚在住家附近社區廣場公園散步，生活非常愜意！

退休，真好！因為我曾在今年四至五月擔任社區保全人員，體會不一樣的人生經驗，撰寫了一篇文章「牧師的斜槓人生」在臉書分享，同時投稿在新使者雜誌發表。

退休，真好！因為我成為自由的傳道人。從一月到十二月，接受各神學院或機構奉獻主日差派至各教會請安與講道服事，受邀至無牧者之教會協助主日禮拜講道或受邀至教會松年大學及團契主理分享；協助主理會友的追求禮拜治喪事宜等服事，讓我深深覺得我是一個「退而不休」的自由傳道人。

我所親愛的同工們！無論我們尚在福音禾場爭戰的同工或已退休的同工，不要忘記上帝對我們起初的呼召，盡我們的本份直到世界的末了，但願我們都成為主所喜悅忠心的僕人。「從前引導你們，傳上帝之道給你們的人，你們要想念他們，效法他們的信心，留心看他們為人的結局。」(希伯來書13：7) 互勉之！

去年(2021年)三月13日雙園教會召開小會，議決：「陳儀智牧師任期至2021年12月31日屆滿離任」，隔天我在臉書寫了一篇文章「悟·務·勿」抒發我的心聲與感受，並投稿在台灣教會公報。

今年(2022年)一月1日起我成為退任牧師，原本祈求主再為我預備下一個禾場的服事，但是都沒有明顯的回應，於是乎我順服在四月向台北中會及總會傳福會提出退休申請，中委會同意接納並決議在8月2日於淡水教會召開的議會中為我舉行「盡程退休感恩禮拜」。

盡程退休感恩禮拜中我以「我感謝·我感激·我感動」為題發表退休感言，結束我36年的牧會生涯，我退休了！能夠全身而退是我夢寐以求的美事，過去非常羨慕許多牧者前輩能夠盡程退休是上帝的恩典，因為我的大哥陳儀明牧師及五哥陳儀照牧師都是在63歲於牧會在職中蒙主恩召離世，無法盡程退休也是一件憾事！如今我能正式退休是上主的恩待，我要獻上我的感恩。恩師胡茂生牧師曾說：「牧會有退休，但是牧師永遠沒有退休。」我深信順服上帝的帶領，在我的餘生我願意完全的擺上，為主所用！

退休，真好！因為不再有牧會的壓力。可以睡到自然醒，牧師不在時牧師娘不用再擔任教會幹事開教會大門、接聽電話、不需收受快遞包裹或掛號信件，不用接待會友或賓客來訪，不需再摺週報夾資料；牧師不需再探訪會



許雅茹教育牧師淡水教會

大家平安！我是即將於淡水教會就任教育牧師的許雅茹，感謝主恩典，多年前曾在淡水教會實習，如今能再度到此地

服事，用另一個角度與大家連結，讓人感到既熟悉又新鮮。

我的家鄉在屏東，自小生長於基督教家庭的我，大三時曾經歷脫離信仰的黑暗時期，然而過程中蒙主憐恤，於一次次的自我對話中，主引領我真誠地面對信仰，日後來看，這段黑暗的歷程成為我生命中很重要的養分，而也由此逐漸步上就讀神學院之路。

我大學時於彰化念書，而後前往台灣神學院就讀，畢業後派任至台南擔任傳道師三年。在上帝帶領中能

逐步在不同地區生活，是我非常感恩的事情，藉著這些經歷，原先性格較為內向、容易緊張的我，漸漸養成與不同群眾互動的自信，從中也深深體會主在各處皆會安排合宜的同伴，帶給我勇氣，認識祂所造的每一個地區。

對我來說，信仰歷程中的懷疑—無論是自己的或是他人的，都是很寶貴的禮物，我常體會到在自我思慮的盡頭，竟遇上那不斷工作的祂者，引領人的信心往前再跳躍一次；我非常喜歡十架約翰對靈程的比喻，靈魂被上帝光照時如同進入黑夜，然而若能在黑夜中學習安息，則會逐步明白主的大光，期待能與更多的弟兄姊妹遇見如同大光的主，亦活出受光照的生命，祝福大家！

張振譯牧師二重埔教會

24歲時認識了耶穌，我與家人在同一天受洗成為基督徒，不久之後，主耶穌親自感動了我，要我委身成為他的僕人，並且祂也應許了我與牧師娘的婚姻，32歲那年，我報考了台灣神學院，隔年進入神學院接受裝備造就，三年後被分派進入桃園教會擔任青年傳道，在桃園教會擔任傳道三年期間，有許多不同的裝備與學習，也與許多主內家人建立了團契的關係，傳

道師第四年取得牧師候選人資格，而後受聘於二重埔教會並受封為牧師，期盼神繼續磨塑我成為一位合用的僕人，並幫助我牧養二重埔教會弟兄姊妹，帶領二重埔成為合神心意的教會。



台灣神學院消息

1. 感謝主的恩典，在紀念馬偕來台150週年時，本校於12/14(三)晚上6:30~8:00將在馬偕專校(三芝校區)舉行佈道會。感謝主開道路讓台神能夠到馬偕專校舉辦聖誕福音佈道會。這次佈道會最重要的服事是關懷參與活動的500位專校一年級新生，把台神的熱情和耶穌基督的愛帶到給投身醫護領域的青少年學生。
 2. 112學年度招生開始囉！
 - (1) 推薦甄試、靈性照顧碩士在職專班報名截止日期為民國111年12月9日(五)。一般考試報名截止日期為民國112年3月24日(五)。神學碩士班報名截止日期為民國112年2月15日(三)。
 - (2) 考試日期：
推薦甄試：112年1月3~5日。神碩考試：3月27日。
一般考試：4月8日、4月24~26日口試及音樂專科項目。
- 招生資訊網頁連結：
<https://www.tgst.edu.tw/p/404-1001-1747.php>

台北大專學生中心

1. 輔大長青四十週年感恩禮拜於12月3日(六)10:30~13:00舉行。地點：華江教會。
2. PTL運動會於12月10日(六)9:00~17:30舉辦，歡迎在學契友、畢契一同參加。地點：真理大學。
3. 2023全人照顧營。對象：在學契友、畢契。日期：2月9~11日。地點：八里聖心靈修中心。人數限13人。詳情請洽學生中心粉絲專頁。"

淡江中學消息

1. 12月6日(二)19:20，聖誕點燈活動，歡迎蒞臨觀禮。
2. 12月23日(五)聖誕讚美禮拜三場：上午10:00國小部，下午第一場14:00國中部，下午第二場高中部17:00。活人圖將於下午兩場禮拜結束後演出。歡迎蒞臨，欲參加牧長請先聯絡校牧室。

南區

【華江教會】

12/24(六)下午3:00~5:00聖誕福音茶會邀請中視演員龔蓮華姐妹分享活出美好喜樂人生

【新泰教會】

12月11日(日)下午3:30舉行王昌裕牧師就任本會第四任牧師暨授職感恩禮拜。敬邀蒞臨，同頌主恩。

東區

【永光教會】

2022聖誕幸福花鐘創意手作-12/6(二)多場課程歡迎邀約福音朋友參加！帶回精美花鐘與天父的祝福妝點家中溫暖。

【中央教會】

1. 旺福小站寒假班招生
2. 教會能夠找尋適當新任牧者代禱

【博愛手語教會】

1. 將於12/4主日午2:00在本會舉行設立30週年感恩禮拜
2. 將於12/31~1/1在桃園龍潭渴望會館舉辦跨年靈修會"

西區

【林口教會】

聖誕節系列活動：讓社區感受到耶穌的愛，邀請民眾一起攜手關懷弱勢家庭，鼓勵"一人5百祝福一家"，個人捐500元，TVBS信望愛永續基金會就捐500元，用一千元禮券祝福一戶弱勢家庭。活動包含愛無限關懷弱勢募款活動、愛時刻繪畫比賽、愛祝福聖誕祈願、擊樂聖誕音樂會(12/19)、Let's go愛無限聖誕市集(12/24)、聖誕平安夜禮拜(12/24)、聖誕讚美禮拜(12/25)，請弟兄姊妹一起邀請親朋好友街坊鄰居參加聖誕活動歡慶聖誕。

北區

【淡水國語禮拜堂】

1. The Baby Jesus聖誕節系列活動。為歡慶寶貝主耶穌誕生，讓我們一起來籌備聖誕派對。
 - A. 聖誕留言板「即日起給寶貝主耶穌、新手爸媽的祝福賀詞」。
 - B. 12月24日(六)18:00聖誕愛宴，19:00聖誕晚會。
 - C. 12月25日(日)10:00聖誕手鐘音樂讚美禮拜。歡迎參加！
2. 12月17日(六)18:30，淡水基督城聖誕點燈音樂佈道會，青少年牧區BES敬拜團受邀演出，願榮耀歸給主耶穌！